Вы находитесь на странице: 1из 72




SJC -11886





David P. Hoose #239400

Luke Ryan #664999

100 Main Street, 3rd Floor

Northampton, MA
September, 2015


Table of Authorities...... _ ........................ ii

Issue Presented. .......... ............:............ v
Statement of the Case ..... ...........................1
Statement of Facts........ ...........................2
Argument .................. _...........:....


Conclusion..:............. _..:......................50
Addenda................... _.........................51
Certification Pursuant to M.R.A.P. 16 (k).


Certificate of Service. ... ..........................66

Commonwealth v. Basch,


386 Mass. 620 (1982)

327 (1957)


335 Mass

Commonwealth v. Bonomi,

Commonwealth v. Coonan;


428 Mass. 823 (1999)

Commonwealth v. Cordle,

31, 40

404 Mass. 733 (1989)

Commonwealth v. Croft,

32, 39

345 Mass. 143 (1962)

Commonwealth v. Curtis,


318 Mass. 584 (1945)

Commonwealth v. Dostie,

425 Mass. 372 (1997)



Commonwealth v. Fitzpatrick,

463 Mass. 581 (2012).

.41, 43, 45

Commonwealth v. Giang,

402 Mass. 604 (1988)


Commonwealth v. Ke11y,

470 Mass. 682 (2015)

.30, 32

Commonwealth v. Latimore,

378 Mass. 671 (1979)

.30, 46

402 Mass. 482 (1988)

Commonwealth v. Longo,


399 Mass. 395 (1987)

Commonwealth v. Mazza,


453 Mass. 653 (2009)

Commonwealth v. Merry,


422 Mass. 254 (1996)

Commonwealth v. Morris,

37, 43

30, 47

Commonwealth v. O'Laughlin,
446 Mass. 88 (2006)

41, 48

Commonwealth v. O'Brien,
305 Mass. 393 (1940).


Commonwealth v. Pike,
430 Mass 317 ( 1999)

Commonwealth v. Robertson,
408 Mass 747 (1990)


Commonwealth v. Rodriguez,
456 Mass. 578 (2010).

31, 32


Commonwealth v. Porter,
384 Mass. 647 (1981).

Commonraealth v. Rojas,
388 Mass. 626 (1983).


Commonwealth v. Russell,
470 Mass. 464 (2105).

34, 47

Commonwealth v. Salemme,
395 Mass. 594 (1985)..

31, 38

Commonwealth v. Schand,
420 Mass. 783 (1995)

Commonwealth v. Swafford,
441 Mass. 329 (2004).


Corson v. Commonwealth,
428 Mass 193 (1998)
Jackson v. Virginia,
443 U.S. 307 (1979)


Commonwealth v. Woods,
466 Mass. 707 (2014)

37, 39


Morgan v. Dickhaut,
677 F. 3d 39 (lst Cir. 2012)


Kater v. Commonwealth,
421 Mass. 17 (1995).

O'Laughlin v. O'Brien,
568 F. 3d 287 (lst Cir.

2009) .


Massachusetts General Laws,
Chapter 211 ~ 3.

.2, 33, 50

Massachusetts Rules of Criminal Procedure
Rule 25,



Was the Commonwealth's evidence, combined with
the reasonable inferences therefrom, sufficient to
defeat the Defendant's Motion for a Required Finding
of Not Guilty?



Ms. Rintala is charged with a single count of
murder stemming from the death of her spouse,
Annamaria Rintalal on March 29, 2010, at the home they
shared in the town of Granby.

Cara was indicted on

October 19, 2011, and arraigned in the Hampshire

County Superior Court on October 20, 2011.
The case was called for trial on February 11,
2013 before the Honorable Mary Lou Rup, and a jury.
On March 13, 2013, the court declared a mistrial after
the jury twice reported that it could not agree on a
The case was called again for trial on January 7,
2014, again with Judge Rup presiding.

On February 4,

2014, the Court again declared a mistrial after the

jury reported for the second time that they were
On April 14, 2014, the defense filed a Motion to
Dismiss the indictment on the ground that another
trial should be barred by Sixth Amendment to the
United States Constitution, by the Massachusetts
Declaration of Rights and Massachusetts common law.
Since both victim and defendant share a surname, each
will be referred to by her given name for the balance
of this brief.

The Motion was heard by the Honorable Mary Lou Rup on

July 17, 2014, and denied on September 9, 2014.
On October 15, 2014 Cara filed a Petition
Pursuant to M.G.L. c. 211 ~ 3 with a single justice of
this Court.

The case was heard by Justice Margot

On May 21, 2015 Justice

Botsford on March 25, 2015.

Botsford issued a memorandum of decision dismissing

the petition.

On May 29, 2015, Cara filed a Notice of

Appeal pursuant to Rule 2:21 of the Supreme Judicial

Court (SJC).

The case was entered in this court on

June 8, 2015.
On July 23, 2015 this court issued an order that
the appeal from the judgment of the single justice may
proceed in the normal course before the full court.


The Crime Scene and Initial Investigation

On March 29, 2010, at approximately 7:15 p.m., Roy

and Barbara Dupuis, next door neighbors of Cara and Ann,
were watching Wheel of Fortune in the basement of their'
home when they heard a knock, followed by the sound of
their doorbell. [Trial Transcript January 10, 2014, Page
121](hereinafter T. followed by the date and page
number). When Roy answered the door, he saw Cara holding

the couple's three year old daughter, Brianna.


Cara immediately handed Dupuis the child, told him that

"Ann was in the basement," and asked him to call 9-1-1.
[Id.]. Dupuis proceeded to call 9-1-1 as requested.


A recording of this call was played for the

[T. 1/10-123].

The dispatch was for a "possible

domestic" at 18 Barton Street."

[T. 1/10-146].

At 7:15 PM, Granby Police Department (GPD) Officer

Gary Poehler responded to the call.


Upon entering the residence, he immediately heard

yelling and crying emanating from the basement.


At the bottom of the basement stairs,

Poehler saw Cara sitting on the floor with Ann's body

across her lap.2 [T. 1/10-150].

The room was in

disarray and Ann's body was surrounded by blood and what

[T. 1/10-151].

appeared to be fresh paint.


further observed that blood and paint appeared to be


covering large portions of Ann's body.

According to Poehler, Cara was hysterical and kept

repeating: "I can't believe she's dead!"

[T. 1/10-154].

Sergeant Mark Smith of the GPD arrived on the scene

about a minute after Poehler.


He surveyed the

Poehler was familiar with both women, through

[T. 1/10-146].
professional interactions.

scene and went back outside to obtain medical supplies.

[T. 1/13-10].

While Smith was gone, Poehler told Cara

that he would need to check Ann for a pulse.


When he did so, he noticed that her body -felt very cold
and stiff.

[T. 1/13-13].

Poehler acknowledged that he

was not qualified to document or assess the information

that a trained pathologist would use to estimate a time
of death.3 [T. 1/13- 46-48]. Cara volunteered that she
did not know what had happened; that she came home and
found Ann dead; that the two of them had been arguing;
and that they should never leave each other while angry.
[T. 1/13-14-15].

When she tried to extricate herself

from beneath Ann's body, she required assistance to do


[T. 1/13-15].

Poehler and Smith, who had returned

to the basement, worked together to tilt Ann's body

upward to

about a 45 degree angle to enable Cara to

slide out from underneath it.

[T. 1/13-15-19, 70].

Although the officers testified that Ann's body parts

seemed to move in unison, they acknowledged on crossexamination that this was consistent with their effort
to extricate Cara and return Ann's body to the supine

Poehler also noted that it was "cool" in the

basement, but no testimony was offered as to the

position it had been in, had the defendant not been

underneath her.

[T. 1/13- 49-50, 94].

As Poehler

escorted Cara to the kitchen table, he noticed that the

doors underneath the sink were open and a trash
receptacle was out on the kitchen floor.

[T. 1/13-20].

At the kitchen table, Poehler took a seat and

continued to converse with Cara.

Cara told him that

when she returned home, the interior door was slightly

ajar and the only light in the house was coming from the

She first looked for Ann in

[T. 1/13-22].

the bedroom, then returned t o the entranceway where she

had left Brianna.

[Id.]. S Yee heard Brianna say that

[T. 1/13-22-23].

"Mommy was in the basement."

According to Poehler, Cara stated that when she saw Ann

lying on the floor, she grabbed her daughter and brought
[T. 1/13-23].

her to the Dupuis' home.

returned to her residence,

When she

she went into the basement

and pulled Ann's body, which had been face down, on top
of her.

[T. 1/13-24].

Cara told Poehler that she and

Ann had been involved in an argument that began the

previous night when Ann was at work and learned that a
male friend had paid Cara a visit.



estimated that she last saw Ann when she left the home
with Brianna at around three o'clock.

{T. 1/13-26].

While Poehler conversed with Cara, Gene Os, a

paramedic, arrived on the scene.4

[T. 1/13-25].


could see that Ann was dead, but walked over to her in
[T. 1/13-154-

order to confirm that she had no pulse.


Os also described Ann as cold and rigid.


Os then sat with Cara in an effort to comfort her.

[T. 5-156, 174].

Shortly thereafter another paramedic

arrived at the scene.

[T. 1/13-117].

Lt. Mike Pandora

testified that he went into the basement, accompanied by

Officer Poehler,.where he made certain observations of
the body.5

[T. 1/13-121].

Meanwhile, ds and Cara

talked for approximately thirty minutes.

[T. 1/13-174].

Os too, asked when Cara had last seen Ann and she told
him that it was around Brianna's nap time, 2-4 but
probably closer to 2.

[T. 1/13-157].

During this

conversation, Cara was very distraught at times and blew

her nose on several occasions.

[T. 1/13-157, 163, 184].

After sitting at the kitchen table for some time, Os and

Poehler accompanied Cara to the bathroom so that she
could clean up.

[T. 1/13-184 -85].

Os testified that he

40s had a professional and personal relationship with

[T. 1/13-150].
both Ann and Cara.
5 Testimony from Pandora regarding an assessment he
made of the deceased was directly contradicted by
Poehler who wrote in his report that Pandora never
touched Ann's body.

observed Cara wash her hands and face and that as she
stood at the sink, a small trickle of blood came out of
her nose, after she blew it.

[T. 1/13-185].

It was a

very small amount of blood and Os did not think to make

mention of it in the notes he generated that night at
[T. 1/13-186].

the scene.

The blood went no further

than "the top of her lip at most and she just kind of
washed it away."

[T. 1/~3-163].

Os did not testify as

to having observed any injuries to Cara's face or nose

that might have accounted for the blood.
After leaving the bathroom, Cara started towards
her bedroom.

[T. 1/13-31].

When she went to turn on a

light, Poehler ordered her not to touch anything else

and to return to the kitchen.

[T. 1/13-32].


complied with the request and quipped that she

understood she was the "number one suspect."


Detective Barbara Fenn of the GPD arrived at 18

Barton Street at approximately 8:30 PM and saw Cara
sitting at the kitchen table with Os.

[T. 1/14-6-7].

She subsequently went back outside where she encountered

Massachusetts State Police (MSP) Detective Jamie

Magarian asked Fenn to seize Cara's clothes.

[T. 1/14-7 -8].

As Cara disrobed in the bathroom and

placed her clothes and jewelry in paper bags, Fenn stood


approximately one to two feet away and observed.


saw no blood underneath Cara's clothes, nor any wounds

or marks on her body.

[T. 1/14-17-18].

After she put on clean clothes, Cara was told that

detectives were going to the Dupuis residence to speak
with Brianna.

Cara agreed to let the

[T. 1/14-9]

detectives speak to and record the conversation with her

daughter, even after she wa s informed that she would not
be allowed to be present.

[T. 1/14-19, 1/15-41].

MSP Detective Lieutenant Robin Whitney arrived on

[T. 1/14 -30].

scene at roughly ten-thirty.


attempting to speak with Br ianna, Whitney asked Cara if

she would be willing to accompany her to the GPD to be
interviewed, -and Cara agreed. [T. 1/14 -34~.

Once at the

station, Cara was informed that the interview would be

video recorded.

[T. 1/14- 36].

The video of the

interrogation, which lasted approximately two and onehalf hours, was played for

the jury.6

[T. 1/14-38].

After asking a few preliminary questions, Whitney

said: "Let's back up

You have a history of

domestic violence with Ann."

In response, Cara

explained that she and Ann came from different

backgrounds and had a lot of disagreements over things,
6No written transcript of the interview was prepared.

including whether or not to get married.

Cara admitted

that she and Ann were struggling to get along when the
opportunity to adopt Brianna arrived unexpectedly in
2007, which put another stressor on the relationship.
According to Cara, Ann had extravagant tastes and did
not particularly like working.

This led Ann to have

serious and persistent financial issues.

Cara went on

to acknowledge that she and Ann used to push each other

during arguments and that the two needed counseling in
order to learn how to talk to one another.

Cara also

acknowledged that she continued to have hard feelings

related to her 2008 arrest for assault and battery on
Ann because Ann would often bring up the incident in the
midst of a conflict.
Cara repeatedly told Whitney that despite Ann's
flaws and their differences she loved Ann, noting that
the "majority of stuff" with her was good, and that the
last thing she wanted to do was make comments that were
critical of her.

Cara said they had chosen each other

and that they were making strides to improve their

marriage by attending therapy and going to church.
During the interview, Cara also acknowledged that
all of Ann's credit cards were "maxed out" and provided
details regarding her unauthorized use of Cara's

identity to obtain money.

Cara also noted that in the

weeks before her death, Ann seemed to be short of cash

and had become obsessed with getting a second dog.
Cara said that her friend Mike had stopped by while
Ann was at work the previous evening and stayed until
about midnight.

According to Cara, when she informed

Ann that Mike was at the house, Ann became very upset
and started texting "awful things."

Cara said that the

following morning, she was up when Ann returned home

from her overnight shift as a paramedic and that things
were quiet for the next couple hours.

When Ann shared

an experience from work, Cara inferred that she was no

longer upset about Mike's visit the night before.
During the late morning and early afternoon, Cara said
that she engaged in a number of activities with Brianna
who was particularly rambunctious.

After Ann made them

all lunch, it became clear that Brianna was not going to

cooperate in taking a nap.

Cara therefore agreed to

take the child shopping so that Ann could get some rest.
Cara tearfully recalled the final words she said to her
wife as she left the residence, along with her regrets
that she never even said "bye, love you."

Pressed by

Whitney, Cara then attempted to recount the things she

had done that afternoon with Brianna, making it clear

that one of the primary reasons for the outing was just
to kill some time.

[T. 1/27 -21].

Cara told Whitney that towards the end of the

outing she began texting Ann, becoming increasingly
concerned when she received no response.


unsuccessfully attempting to orchestrate meeting up with

Ann at a Red Robin restaurant, Cara purchased her
daughter some macaroni and cheese at a Burger King in
Chicopee, before heading home.

The jury heard

voicemails and saw texts that Cara sent Ann while she
was out with Brianna.

[T. 1/17-132 et. seq.].

Cara said that upon arriving home,she drove her

truck into the garage, closed the door and entered the
residence, noticing nothing awry.

After not finding Ann

in the bedroom, Cara heard her daughter say "Momma


Cara then looked down the basement stairs

and saw Ann's bare foot.

She quickly grabbed Brianna

and ran to the Dupuis residence as described earlier.


her return home she descended the basement stairs,

tripping on something at the bottom of stairs.


found her wife face down and rolled her up and across
her legs so that she could hold her.

She remained in

this position until the first responders arrived.


At the end of the interview, Whitney asked Cara if

she could take a closer look at her body to determine
whether she had any cuts, bruises, or abrasions.


1/15-52]. ,Cara cooperated with this request, and

Whitney apparently saw nothing of note.

[T. 1- /15-52].

Cara submitted to a second recorded interview with

Whitney the following afternoon at the Northwestern.
District Attorney's Office.

The videotape of this

interview was also played for the jury.

[T. 1/15-26].

At the outset of the interview, Cara stated that she

felt as though Whitney's questioning was accusatory of
her, despite the fact that she was willing to do
anything to cooperate and desperately wanted law
enforcement to do things, like search her residence.
She indicated that her family wondered whether she
should have a lawyer.

When asked. for a definitive

answer concerning the time she departed the residence,

Cara recounted her unsuccessful efforts at getting
Brianna to take a nap and concluded that she could have
left as early as -1:30 or as late as 3:00.

There was

further discussion about the routes Cara had driven

during the afternoon.

Circumstantial Evidence Adduced at Trial

'Once again, no transcript was offered into evidence.



Marital Discord

Eighteen months prior to Ann's death, Cara

arrested for assault and battery on her.
[T. 1/10 -4849]. Both Ann and Cara had driven to the Gran
by Police
Station after an apparent altercation.

Ann got there

first and spoke to then Sergeant Alan Wish

art who
arrested Cara based on what he was told.

Cara later

declined to seek a complaint against Ann,

having a visible scratch on her neck.

[T. 1/10 -51].

Ann also obtained a restraining order agai

nst Cara that
barred her from their home and from having
any contact
with Ann or Brianna.

[T. 1/10-53 -56].

vacated within days of its issuance.

The order was

[T. 1/10 -67].


assault and battery charge was dismissed at

the first
pretrial conference.


On May 12, 2009, Cara filed for divorce [T.

1/1075] but did not have Ann served, hoping that
they could
mediate the difficulties in their marriag

[T. 1/7-57

On that same day, GPD dispatcher Lynn


received a 9-1-1 call from the Rintala

residence that
was abruptly disconnected.

[T. 1/10 -72].

When Menard

called back, a female who identified herself

as "Mrs.
Rintala, ".stated that the assistance of
the police was
not needed, as her child had been playing
with the phone

and that it fell and hit her.

[T. 1/10 -73J. During the

course of this conversation, Menard

could hear another
person in the background saying, "Ju
st leave.


[T. 1/10 -73].

Two weeks later, Ann filed for divo

rce and had Cara

On the same day, Fenn received a 9-11 call

placed by Cara.

[T. 1/10 -77). Cara was very upset


cried throughout the entire phone cal


Detective Fenn

and Officer Jason Richard subsequently

responded to the
Rintala residence.

[T. 1/10-79].

The officers did not

see any signs of physical combat and

advised both women
that they could seek a restraining
order against the

[T. 1/10 -80].

A recording of the approximately

four minute call was introduced as

evidence of Cara's
state of mind at the time, ten months
before Ann's

[T. 1/10 -78].

Portions of the subsequent

restraining order hearing were also

played for the

[T. 1/10 -98].

In it, Cara stated that she had

reached her limit in dealing with

Ann and that she felt
threatened and bullied.

She also said that she believed

Ann was an excellent mother and that

she had no desire
to obtain relief from the court that
would interfere

$Once again, no transcript of the

hearing was offered
into evidence.

with her parental rights.

The judge declined to issue

an abuse order to either party and warned each of them

that, if they could not resolve their differences like
adults, their parental rights could be jeopardized.
Ann's mother testified that on one occasion when
Cara and her daughter were in the process of separating
during the summer of 2009, she received a phone call
from Cara during which Cara told her to "come and get
your F-ing daughter out of my house."

[T. 1/27-147).

Ann's aunt Nancy offered her observations of

acrimony between the couple during a February, 2010 trip
to visit her in Florida, which essentially consisted of
mean words by Cara about Ann's weight and an expression
of a desire to get a divorce.

[T. 1/21-26-29].

The Neighbors

21 Barton Street is directly across the street from

18 Barton.

For the last thirty years, Helen Hurteau has

been an occupant of this residence.

[T. 1/10-99].


the summer.of 2009, Hurteau recalled being told by Cara

that Ann had embezzled some money from her and that it
would take her a lifetime to recover from this theft.
[T. 1/10-103]. According to Hurteau, Cara was calm when
she made this disclosure.

[T. 1/10-104].


the day after Ann's death, Hurteau described the


Rintalas as a Toving couple who she often saw blowing

kisses to each other outside their home. [T. 1/10-10708] .
Roy Dupuis testified that he frequently saw Ann and
Cara outside working together and that they seemed to
get along.

[T. 1/10-135].

The summer before Ann's

death, Cara confided in him that things with Ann were

rocky and that they "were maybe going to separate."


Cara later advised him however, that they

were attending couples counseling. [T. 1/10-138].


Surveillance Videos

After Cara's first interview, Whitney asked MSP

Sergeant Christopher Ray to go to the locations where
Cara said she had taken Brianna, to see if any of the
establishments had surveillance videos.

[T. 1/16-61].

Ray subsequently obtained videos that showed Cara and

Brianna arriving at the Holyoke Mall at 4:58 pm and
departing at 5:34 pm.

[T. 1/15- 62-65].

He also

obtained sales receipts from two purchases that Cara

made while at the mall.

[T. 1/15- 66-67].

Thirteen minutes later, another video recorded

Cara's vehicle stopping briefly in a McDonald's parking

In the video Cara appears to get out of her

vehicle, go to the passenger's side and momentarily


disappear from view, before leaving without making a


[T. 1/15- 67 -69].

Ray went to the area

After watching this video,

of the lot where the defendant

appeared to go and located a trash receptacle there.

[T. 1/15-71].

Inside the receptacle were some rags and

more typical McDonald's trash.

[T. 1/15-82].


seized the trash bag and brought it to the Rintala

residence. [Id.]

The rags were similar to ones found in

the Rintala home. [T. 1/22 -209] .

Ray testified that another surveillance video9
depicted the defendant arriving at a Holyoke Stop & Shop
at 5:58 pm and leaving at 6:14 pm.

[T. 1/15- 83 -90].

Through Ray, the prosecution introduced still photos of

the bed of Cara's truck that appeared to contain a white
object and a red object when the truck -was captured on
video at the Holyoke Mall and the Stop & Shop, but not
when seen in the garage at 18 Barton St.

[T. 1/15 -75-

In its closing, the Commonwealth argued that

Cara's description of the afternoon's activities and the

routes she drove could not have taken as much time as
she claimed.

[T. 1/28 -103- 109J.

Text Messages and Phone Records

yAll the surveillance videos were played for the jury.


David Swan, formerly a dig

ital analyst in the
Attorney General's Cybercrim
e Division, testified as
cell phone activity between
Cara and Ann over a 24 hou
period starting on March 28
, 2010, at 8:00 pm. The
texts from this period includ
ed a number of angry
messages from Ann to Cara
that began when Cara tol
d Ann
that their friend Mike was
at the Rintala home. Am
other things, Ann stated
that she hated their
relationship and accused
Cara of being rude and

[T. 1/17-116-118].

Cara attempted to

reassure Ann that she loved

her and that there was
nothing inappropriate abo
ut her visiting with a wo
friend with whom Ann was
The jury also heard eviden
ce concerning other
activity on Cara and Ann's
phones on the day of the

Between 8:08 and 11:49 a.m

., Ann and Mark

Oleksak exchanged a series

of texts which clearly
indicated that they were
involved in a relationship
each sought to keep secret
from their respective

[T. 1/17 -120 -123, 158 -59


Swan also verified

texts between Ann and Cara

in the two weeks preced
the homicide, which revealed
a number of instances wh
they communicated their lov
e and sexual desire for
another in the midst of bic
kering, not unlike that

occurred the night before Ann's death.

[T. 1/17-151-


The Criminalists and Crime Scene



Jennfier Preisig and Christine Tatro of the MSP

Criminalistics Unit responded to the scene for the
purpose of collecting evidence. Preisig testified that
they conducted screening tests on the bed of Cara's
truck and the rear driver's side door handle of Ann's
vehicle for the presence of blood, with negative

[T. 1/15-222 -224].

They later tested the

driver's side door handle, the step leading to the

driver's seat, and the driver's side floor mat of Cara's
truck, again with negative results.


A white plastic laundry basket was found in the

back seat of Ann's van which was parked in the garage.
Under the handle of this basket was a reddish brown
stain that tested positive for apparent blood. [T. 1/15200-04].

A later analysis of this sample at the MSP

laboratory by Tina Gryszowka (Gryszowka) revealed a full

DNA profile that matched Cara.10


[T. 1/17-61].

There were actually three areas swabbed, but all were

combined for purposes of DNA testing. One of the
swabs was from an area with no visible stain.
1/16-136].. All of the areas swabbed were where one
might also expect to find "handler" DNA, from someone
who had simply picked up the basket. Gryszowka could

Preisig returned to the residence on April 1, took

the rags that Ray had retrieved from McDonald's and
submitted them to the lab.

[T. 1/15-205 -06].

MSP Forensic Scientist Parker Putnam testified

that the residue collected from a shovel that was
leaning against the garage was consistent with the
residue taken from paint on the door jamb containing
hack marks, as well as paint chips on the floor below
the hack marks.

[T. 1/16-15-17].

Upon entering the residence, Tatro observed what

appeared to be a hair lodged in the weather stripping,
amidst hack marks on the side door entrance to the
residence. [T. 1/16-147].
further analysis.

She collected this item for

Inside, she noticed a number of red-

brown stains on the steps leading down to the basement,

as well as what appeared to be reddish-brown finger
swipes on the walls.


Later DNA tests

of swabs from these stains revealed that Ann was clearly

the source.

At the bottom of the stairs, Tatro observed

reddish-brown stains on a blue vacuum cleaner, which

also had two hairs on it.

[T. 1/16- 81-83].

not say whether the DNA was from blood or whether it

was "handler" DNA.
[T. 1/17- 83-84].

Tatro then collected ha

irs from both hands of
victim and her chest.
[T. 1/16- 89 -91]. Gryszo
wka later
testified that every hum
an hair submitted for
analysis yielded a prof
ile or partial profile
matched Ann and exclude
d Cara as a possible

[T. 1/17-69].

Gryszowka also testifie


that samples taken from

under Ann's fingernails
matched Ann and exclude
d Cara as a possible
contributor. [T. 1/17 -70

A metal door latch fou


on a workbench, conta
ined a mixture of DNA
suggested Ann might be
a potential contributor
, along
with some unknown third
party, not Cara.
[T. 111783]. Another swab from
an apparent blood spatt
er on a
different vacuum cleaner,
consisted of a mixture
DNA from Ann and a third
party, not Cara.
[Id.]. A
swab taken from a blood
spatter on the basemen
t floor
also contained a mixtu
re of DNA that included
Ann but
excluded Cara. [T. 1/1
Human hairs were not the
only hairs at the crime
scene. Tatro testified
that cat hairs were rec
from each of Ann's hand
s, her chest, her chin,
her pants
and the blue vacuum cle
[T. 1/16- 153 -57]. Neith
1'The hair in the weath
er stripping was not su
for DNA testing, but wa
s similar in length an
to Ann's.
[T. 1/16-148, 1/17 -15].

Tatro nor any other witness saw any sign of a cat

in the
On the exterior portion of the interior shower
curtain liner, Tatro and Preisig observed a smal
l redbrown stain that tested presumptively positive for

[T. 1/16-97 -98].

A later DNA analysis of this

stain produced a profile that matched Cara and


[T. 1/17 -59).

Tatro was questioned concerning the

testing of a faint brown stain found on one of the

removed from the McDonald's trash.

Although a screening

test indicated the possible presence.of blood, she

conceded that the stain was different in hue from
red-brown stains typically associated with blood
1/16-118, 141].


Gryszowka later testified that the DNA

from a swab taken from the area of the faint stain

the rag was a "degraded" sample and therefore
only a partial profile.

[T. 1/17-62 -63].

The most

likely contributor of the DNA contained on the rag



Gryszowka confirmed that she had no way

of knowing whether the DNA detected from the swab

of the
area of the faint brown stain was from blood or
epithelial cells left on the rag by anyone who
1z The possibil
ity that another Caucasian was responsible
for the sample was 1 in 98.
[T. 1/17 -63].


have used it.

[T. 1/17-76].

Gryszowka also

acknowledged that if the substance in question was in

fact blood, she could not determine when it had been
deposited on the rag.

[T. 1/17-85].

Trooper Erin Karella did not testify, but evidence

was offered through other witnesses that she was a
member of MSP Crime Scene Services Section (CSSS) who
documented the scene with photographs and collected a
number of items which were brought back to the lab.
1/22-189 et. seq.].


Among other things, Karelia

collected an earring backing just below the exterior

step to the side door entrance and an earring at the
bottom of the cellar stairs. [T. 1/23-176-182].

similar earring was found lodged in Ann's back at


[T. l/23-182].

Magarian testified that Ann's

cousin confirmed that these earrings were consistent

with the type Ann wore.

An autopsy photograph showed

that Ann had no earrings in her right ear, despite

multiple piercings.

[T. 1/13-180, 1/23-186].

Magarian testified that he arrived at the scene at

8:36 p.m. but did not go down to the basement until
sometime after Trooper Karelia arrived at around 8:50
p.m. and finished photographing the exterior of the

[T. 1/22-174].

After Karelia photographed her,


Magarian claimed to have stood by Ann's head and

shoulder and grabbed one of her biceps.

[T. 1/22-192].

He claimed that when he pulled, her entire torso moved

two or three inches as one.

[T. 1/22-193].

Trooper Christopher Dolan testified in his capacity

as a fingerprint examiner and member of the MSP CSSS.Among the objects on which he discovered prints with
detail sufficient for comparison was a broken plate
found in the basement not far from Ann's body.
print matched neither Cara nor Ann.


[T. 1/16- 42-43].

Dolan also discovered four prints on the paint bucket

which was the source of the paint on the floor and on
Ann's body.

Two of these were from the ring finger of

Ann's father, William Cochrane.


[T. 1/16- 44 -49].

The Time of Death Estimate

On April 1, Dr. Joanne Richmond, of the Medical

Examiner's (ME) office, conducted an autopsy and
concluded that Ann died as a result of manual

[T. 1/13-194].

She added that multiple

blunt force trauma causing lacerations to the scalp may

have contributed to her death.

[T. 1/13-195].


addition to the lacerations on her scalp and abrasions

on her face and neck, Ann suffered approximately two
dozen bruises on her legs and torso.

[T. 1/13-206].

Richmond was also the on-call medical examiner on

the night of March 29.
about the homicide,

She received a call from someone

(her memory was that it was

Magarian), but chose not to go to the scene herself.

[T. 1/13-220, 241].

As a result of talking with

Magarian she formed an opinion that the body had been

dead for 6-8 hours.

Financial Records

The parties introduced testimony and financial

records through Magarian which established that: (i) the
Rintalas kept their finances separate, [T/ 124-73];(ii)
Cara paid her bills on time and had over $175,000 in
various retirement accounts, [T. 1/24- 67 -68, 72-73;
(iii) Ann had previously declared bankruptcy, [T. 1/2470]; (iv) Ann had incurred debts in Cara's name but was
in the process of paying them back, [T. 1/24 -82]; (v)
Ann had debts to other creditors, including Oleksak and
Carla Daniele, a former girlfriend, [T. 1/24-73-74); and
(vi) when Ann died, Cara had to pay off the debts that
Ann had incurred in her name.

[T. 1/24 -82].

Pandora testified that on one occasion during the

previous summer or fall, Cara had stopped by the fire
station during one of his shifts and disclosed that Ann
had obtained a credit card in Cara's name without her

knowledge, incurring a debt of approximately $25,000.

[T. 1/13-125].

According to Pandora., Cara also accused

Ann of taking money out of her retirement account

without her permission.


At the time Cara made

these disclosures, Pandora indicated that she appeared

to be upset, but said that she had resolved to let the
divorce attorneys sort everything out.
III. Other Suspects:

[T. 1/13-125].

Oleksak and Daniele

In an apparent effort to rebuff any suggestion that

others with an arguable motive to kill Ann committed the
crime, the Commonwealth called both Mark Oleksak and
Carla Daniele.
Oleksak was a co-worker of Ann's with whom she had
a very close friendship to say the least.

While Oleksak

denied a sexual relationship, he acknowledged that he

had expressed love for Ann [T. 1/21-76], and that he had
met her surreptitiously for dates on numerous occasions.
[T. 1/21- 61-63].

He estimated that at times he spent as

much as 40 -50 hours a week with Ann.

[T. 1/21-79].


also helped Ann financially by putting her name on three

credit cards.

[T. 1/21-63].

His wife knew nothing of

the dates or financial assistance.

[T. 1/21- 64],13

"OTeksak also admitted that he brought her flowers

regularly; that they hugged and kissed regularly; and

Oleksak had a falling out with Ann when he learned

that she was seeing her old girlfriend, Carla.


This was temporary however, and just four

days before her death Ann and he had, unbeknownst to

their respective spouses, taken a day off to go shopping

[T. 1/22-27]. On the day of the shopping trip

Ann wanted to buy a dog.

[T. 1/21-93].

her money to make the purchase.


Oleksak loaned
The next day he

loaned her another $20 because she said she needed a

crate for the dog.

[T. 1/21-94].

Investigators were

unable to find any evidence that Ann had purchased a dog

or a crate with Oleksak's money.

[T. 1/24- 94 -95].

Text messages_ revealed that Oleksak planned to come

to Ann's home on the Friday after her murder as he knew
Cara would not be home that day.

[T.l/21-107]. Ann, had

texted him a promise of a "big kiss"


and a "special

Easter surprise" at this meeting if he would stand in

line for her to get a new computer.

[T. 1/21-132].

On -the day of the murder Oleksak initially

claimed he was home all day after a morning physical
therapy appointment.

[T: 1/24 -90].

In a second

[T. 1/21that they met for movies, golf and drinks.

130 -31].
1a01eksak had responded that it was going to be "a big,
[T. 1/21-134].
long kiss because I love you."


eight months later, prompted by Magarian

learning that he was sleeping in Ann's sleeping bag,

[T. 1/22 -40, 1/24 -96], Oleksak claimed to recall that
he had been at Bob's Furniture in the afternoon.
1/24 -100].


During subsequent conversations with

Magarian over a period of months, he gradually

revealed that he was out for much of the day and had
in fact made a number of purchases.

[T. 1/.24 -101).

Some of these were able to be documented by Magarian

and others were not because of the passage of time.
[T. 1/24-101-02].
Daniele is a Springfield Police Officer who had a
relationship with Ann that was off again/on again over
many years.

[T. 1/27 -90, 120].

She continued to meet

with Ann and flirt and kiss even while Ann was dating

[T.1/27 -93] but claimed to have stopped when Ann

and Cara got married.


In the summer of 2009

she again began seeing Ann secretly, while Ann

continued to live with Cara.15

[T. 1/27 -94, 97, 126].

When Ann decided to move out of Cara's home, Carla

gave her money for an apartment.

[T. 1/27 -98].


November Ann had run up about $10,000 on Carla's


Their contact- during this time included a trip

together to Las Vegas. Ann told Cara that she was
visiting her aunt in Florida.
[T. 1/27 -128].

credit card.

[T. 1/27-103].

Late in that month,

without warning, Ann announced that she was ending

their relationship and returning to Cara.

[T. 1/27-

The Commonwealth offered evidence of alibi on the
part of Daniele for much of time frame during which
the murder was believed to have taken place.
1/27 -67 et. seq.].


Although she claimed to have had

no contact with Ann since the prior November, Ms.

Daniele was called by Ann's parents within minutes of
their learning of Ann's death.

[T. 1/27 -136].


was also evidence that she continued to call Ann's

phone on numerous occasions for several days after she
learned that she was dead. [T. 1/27 -137].



The sole issue presented by this appeal is

whether the Commonwealth introduced sufficient
evidence to sustain a conviction at the time it rested


its case.16

The standard, which is rooted in both the

state and federal constitutions, "is as easy to

articulate as it is difficult to apply."

Morgan v.

Dickhaut, 677 F.3d 39, 47


(1St Cir. 2012)

O'Laughlin v. O'Brien, 568 F.3d 287, 300 (lst Cir.


The critical question is "whether after

viewing the evidence in the light most favorable to

the prosecution, any rational finder of fact could
have found the essential elements of the crime beyond
a reasonable doubt."
682, 693 (2015)

Commonwealth v. Ke11y, 470 Mass.

(quoting Commonwealth v. Latimore, 378

Mass. 671, 677 (1979); Jackson v. Virginia, 443 U.S.

307, 318 -19 (1979))._ (Emphasis in original).
The Commonwealth's case against Cara was entirely

And while a criminal conviction may be

based entirely on circumstantial evidence, "if, upon all

the evidence, the question of the guilt of the defendant
is left to conjecture or surmise and has no solid
foundation in established facts, a verdict of guilty
cannot stand."

Common wealth v. O'Brien, 305 Mass. 393,

401 (1940)(citation omitted).

The Commonwealth must ~~do

16 The Defendant also raises the corollary issue of

whether the Commonwealth's case eroded below the level
necessary to sustain a conviction when the defense
renewed its motion under M.R.Crim.P. 25 at the close
of all the evidence.

more" than establish "some record evidence, however

slight, to support each essential element of the
offense." Common wealth v. Rodriguez, 456 Mass. 578, 582
(2010)(citations omitted).
The defendant contends that the Commonwealth's
proof established nothing more than that Cara had an
opportunity to commit the crime.

But proof that she

could have committed the crime is not the same as proof

that she did in fact do so.

This court has previously

noted that simply showing that "the defendant had ari

opportunity to commit the crime" is not enough to
survive a motion for a required finding of not guilty.
Commonwealth v. Salemme, 395 Mass. 594, 601 (1985)
(quoting Common wealth v. Curtis, 318 Mass. 584, 585

Indeed, in words particularly apropos here,

Justice Lynch once stated that "[t]he fact that the

defendant had the opportunity to commit the murder and
was the last person to see the victim alive would not be
sufficient to overcome a motion for a directed verdict."
Commonwealth v. Coonan, 428 Mass. 823, 829 (1999); see
also Commonwealth v. Rojas, 388 Mass. 626, 630 (1983);
Commonwealth v. Cordle, 404 Mass. 733 (1989) .


The major historical facts of this case are largely
not in dispute; however, there are a number of
inferences that the defense contends are unreasonable
and hence unwarranted.

Just as the Commonwealth may

rely on circumstantial evidence, it is clear that they

may ask the jury to draw inferences.

Corson v,

Commonwealth, 428 Mass. 193, 197 (1998).

The inferences

need not be necessary or inescapable, yet must be

reasonable and possible.

Ke11y, 470 Mass. at 693

(citing Commonwealth v. Longo, 402 Mass. 482, 487


"If a rational jury `necessarily would have

had to employ conjecture' in choosing among the possible

inferences from the evidence presented, the evidence is
insufficient to sustain the Commonwealth's burden of
proving guilt beyond a reasonable doubt."

Id. at 693 -94

(quoting Rodriguez, 456 Mass. at 582; Commonwealth v.

Croft, 345 Mass. 143, 145 (1962)). Whether an inference
is permissible or impermissibly remote is governed by
experience and common sense.

Commonwealth v. Giang, 402

Mass. 604, 609 (1988).

The opinion of the single justice, simply stated,
infers more than is reasonable under the entirety of the

There are several examples of this,


which, taken in combination, erect the house of cards

upon which the Commonwealth's case rests.

Perhaps the

most important pertain to the time of Ann's death.

The Basis of The Medical Examiner's Opinion
In footnote 6 of the single justice's Memorandum of
Decision on Defendant's Petition for Relief Pursuant to
G.L. c. 211 ~ 3 (hereinafter "Memorandum or Mem. "), she
indicates that the medical examiner told the jury that
the victim died six to eight hours before the body was
seen by the first responders at 7:15 p.m.

The evidence

on this critical point was actually much more convoluted

and equivocal.

While the first responders did testify

as to their observations of Ann's body upon entering the

residence, it does not appear that Richmond considered
these observations - if she even learned of theml~ - in
formulating her time of death estimate.
Whereas Richmond did not know the first responders
[T. 1/13- 242] and therefore could not assess their
ability to accurately observe and report time of death
indicators, her prior experiences with Magarian left her
"very comfortable about what he would say about a body."

17 According to Smith, during his phone conversation

with Richmond on the night of the murder, she did not
seek information upon which she could have based a
time of death estimate.
[T. 1/13-99].

[T. 1/13-218].

Magarian was quite certain that Richmond

formulated her estimate based on his "initial

observations of the decedent."

[T. 1/22-195-96].

Because these observations were not made until after

9:00 p.m., Richmond's estimate that Ann had been dead
for six to eight hours constituted an educated guess
that the crime was committed at some point between
roughly 1:00 p.m. and 3:00 p.m.
The Basis for Richmond's Estimate
Richmond acknowledged that estimating a time of
death is "absolutely" an inexact science.

[T. 1/13-

She also conceded that, even under the best of

circumstances, time of death estimates are "to a degree

unreliable and inaccurate."

[T. 1/13-262- 63].18

The jury learned that there are many ways to

estimate time of death and that in a perfect world one
should use more than one of them.

[T. 1/13-230-34].

Richmond claimed to rely on two: rigor mortis and body


The evidence as to both methods reveals

that Richmond hardly had the "best of circumstances"

from which to formulate a time of death opinion.


Cf. Commonwealth v. Russell, 470 Mass. 464, 477

(2015) (confirming that proof beyond a reasonable doubt

requires the "highest degree of certainty possible in
matters relating to human affairs").

Rigor Morti s

variability in terms of the onset of rigor-as little

a half hour and as much as four hours.


Richmond conceded that that there is a good deal of

[T. 1/13-262].

She also acknowledged that a number of factors affect

how long a body takes to reach full rigor mortis.


of these factors is intense physical activity preceding

death, which can cause early onset of rigor.
245 -47].

[T. 1/13-

Richmond agreed that there was no way to know

whether Ann was engaged in intense physical activity-a

prolonged fight for her life-at the time she died.


Body Temperature

Richmond testified that "a body will lose about one

and a half to two degrees per hour" after death, "but
there is a great deal of variability in that."


She nonetheless relied, not exactly on body

temperature20 which was never taken, but on descriptions

of the body as "very cold" or "ice- cold" in arriving at
her time of death estimate.

While she declined to

characterize descriptions of the body as cold as

lyThe scene in the basement clearly suggested an
intense struggle.
[T. 1/22 -191, 1/23-196].
20A core temperature taken rectally or by a
probe into
the liver would provide the most accurate determination,
but this was not done.
[T. 1/13-231-32].

"significant" she did feel that it "was valid and I

think important to note that they felt the body was no
longer warm."

[T. 1/13-232].

Richmond also acknowledged that "coldness" of the

body might have been affected by the fact that the body
was partially clad and in a cool basement.

[T. 1/13-

232]. Richmond gave no indication however, that she was

aware of the temperature in the basement, nor did any
other witness.
Cara's Departure From Barton Street

Neither Cara nor anyone else could say exactly when

she left her residence.

At the scene, Cara told the

first responders that she left "around 3" [T. 1/13 -26
(Poehler)] or "between two and four, probably closer to
two" [T. 1/13-157 (Os)).

Later that night, during her

first interrogation, she attempted to determine an

approximate time of her departure by noting that Brianna
naps anywhere from 12:30 to 3:00.

She then described

lunch and indicated that she must have put a diaper on

Brianna at around 12:30.

In her second interrogation

Cara again started out with the 2:30- 3:00 range, but
later expanded her possible time of departure to as
early as 1:30.

Despite the aforementioned uncertainties, the

Commonwealth claims that a reasonable jury could have
inferred that Cara was the only other adult in the house
at the time of Ann's death.

"The inferential leaps"

required for this conclusion are simply "too great"


Commonwealth v. Swafford, 441 Mass. 329, 343

(citations omitted).

When all is said and done,

the most the jury could have reasonably inferred is that

the murder "might" have occurred before Cara left the

Commonwealth v. Morris, 422 Mass. 254, 259

"The evidence does not, however, warrant such a

conclusion beyond a reasonable doubt."


The 12:21 p.m. Phone Ca11

Taking the evidence in the light most favorable to
the Commonwealth does not permit a court to ignore facts
which undermine evidence upon which the Commonwealth

In asking the jury to find that Ann had died

between 11:00 a.m. and 1:00 p.m.,21 neither Richmond

nor anyone else seemed terribly concerned that Ann's
phone had been used to call her aunt at 12:21 p.m.
Instead of acknowledging that a reasonable inference
would be that Ann died sometime after 12:21 p.m.,

21 See, Commonwealth's opening and closing [T. 1/9-7273, 1/28 -93] .


Richmond speculated that someone else, presumably

Cara, had used the phone to call Ann's aunt, despite
the fact that Ann's Aunt Nancy testified that Cara had
never done so previously.

[T. 1/13-234 -35, T. 1/21-

Drawing the inference urged by the Commonwealth

would not be reasonable as it would "inevitably"

require a fact finder "to engage in impermissible
conjecture or surmise."

Salemme, 395 Mass. at 600.

The Unread Text

Throughout the single justice's decision, one finds

references to evidence which fails to prove anything
beyond its underlying assumptions.

For example, it is



undisputed that Ann did not respond to a text at 1:53


which Oleksak informed her that his sister had

If one assumes, as the Commonwealth does, that

Cara lied about leaving the house in order to let Ann

get some sleep, one could infer that Ann did not respond
to Oleksak's text because she was dead by the time he
sent it.

But drawing this inference requires ignoring

two uncontroverted facts: Ann had just worked an

overnight shift [T. 1/22-227 (Ex. 8I)] and her phone was
found in her unmade bed.

[T. 1/13-32].

In light of

these facts, a far more rational and reasonable

inference is that Ann was asleep at the time the text

came in.

To conclude otherwise, a jury would have to

resort to conjecture in choosing among possible


Croft, 345 Mass. at 145.

Marital Discord

The single justice inferred that Cara had a motive

to kill. Ann based on what she termed "extensive evidence
of marital discord[.]"

It is well-settled that a

defendant's "motive to commit the crime does not

mean that [s]he did commit the crime."
Mass. at 339.

Swafford, 441

Moreover, -while true that there was

evidence of marital discord, the most significant

episodes were temporally remote, 10-18 months earlier.
Closer to the date of the murder however, the
undisputed evidence indicated that Cara and Ann were
attending church and counseling and that they had taken
a vacation together, during which many happy moments
were memorialized in photographs.
67 -71)].

[T. 1/21-49-52 (Ex.

Though they continued to bicker22, there was

no evidence of an escalating pattern of ill will,


The jury could have concluded that their bickering

was nothing serious as it was at times followed by
tender and thoughtful words. See, e.g. the
"bickering" that was almost immediately fol-lowed by
plans to go to a sugar house.
[T. 1/17 -155 -56].

violence or harassment frequ

ently found probative in
homicide cases.

See, e.g., Cordle, 404 Mass.

at 734 -36.

There is no question that Ann

and Cara received a
stern reprimand from a Distr
ict Court judge when they
sought restraining orders ag
ainst each other ten month
before the murder. From thi
s fact, the Commonwealth
persistently urged the jury
to infer that Cara could
go back to the courthouse for
relief. Of course, one
could just as easily infer
that they never went back
the courthouse because Ann
and Cara took the judge's
lecture to heart and learne
d to handle their disputes
differently, as Cara told
[T. 1/9 -64]. The
only way for a jury to "choos
e between alternative
[these] inferences" would be
to engage in the
"guesswork" the caselaw forbid

Commonwealth v.

Dostie, 425 Mass. 372, 376

Ann's Financial Problems

The single justice also dra

ws negative inferences
from the fact that Ann had fin
ancial problems.

[Mem. at

The evidence certainly est

ablished that Ann did

indeed have financial proble


But it also clearly

established that: Ann and

Cara kept their finances


separate23 [T. 1/24-73]; Ann owed money to Oleksak and

Daniele and perhaps others [Id.]; Ann was paying back
Cara for what she owed her [T. 1/24-82]; and Ann had
just borrowed money - ostensibly for a dog and a crate,
although there was no evidence that she had ever
purchased either [T. 1/24-95].

One can only speculate

as to where the money that Ann seemed desperate to

borrow in the last days of her life went.

When all the

facts are considered, it is unreasonable to infer that

Cara had a financial motive to murder her wife or that
any motive she had was any more significant than the
motives of others.
Means to Commit the Crime

This Court's opinions on sufficiency of evidence in

homicide cases often address the defendant's motive,
means and opportunity24 to commit the crime along with
consciousness of guilt.

See Commonwealth v..

Fitzpatrick, 463 Mass. 581, 590 -92 (2012) ; Commonwealth

v. O'Laughlin, 446 Mass. 188,.199 (2006); Commonwealth

v. Robertson, 408 Mass. 747, 756 (1990).


The single

Despite the fact that this was uncontroverted in the

evidence, the Commonwealth unfairly urged the jury to
focus on their "combined debt." [T. 1/9-61].
The defendant concedes that she had, opportunity to
commit the crime. See, p. 34 -35, supra.

justice's Memorandum at page 7 states only that "'the

means to strangle the victim were certainly at hand. "
Unlike many of the cases, discussing means, the means
here were bare hands and not a weapon.

As a result,.

theoretically any able-bodied human being had the means

to commit this crime .

However, the location of the

earrings and the backings,

both of which were clearly

Ann's, as well as the hair

found in the door jamb which

was consistent with Ann's,

strongly compel an inference

that the assault that led t o Ann's death began at the

side door entrance to the home.

The position of the

basement door and the bruises on Ann' s body strongly

suggested that someone had manhandled her and pushed her
down the stairs.

Ann weighed nearly two hundred pounds

[T. 1/13-225] and according to her longtime girlfriend

was "wicked strong.i25



Cara is small

and thin, despite the Commonwealth's efforts to portray

her as "strong," and is in fact nothing more than fit.
[T. 1/13-116-17].

The inference that Cara could have

assaulted Ann in the entryway to their home26, be strong

testified "If I went to the gym for 50 years,

I' d never get that strong. " [T. 1/27 -135] .
The evidence strongly suggested an assault that began
in the entryway to the home rather than somewhere
This fact requires a fact - finder to resort to


enough to push her backwardsZ' down the stairs and

strangle hera11 without a ttaining a single scratc
h on
her body is clearly unreasonable.
Weak evidence of means, even in a case where the
Commonwealth has strong evidence of motive, opportunit
and consciousness of guilt, has led to a required
finding of not guilty.

Commonwealth v. Mazza, 399 Mass.

395, 396-99 (1987), cited with approval in Fitzpatrick

463 Mass. at 592 -93.
Consciousness of Guilt
Cara's Ca11s and Texts
The single justice concluded that the jury could
have inferred consciousness of guilt from Cara's calls
and texts to Ann which began at 4:48 p.m.
[Mem. at 7].

[T. 1/17-131]

"By itself," of course, "consciousness of

guilt is not sufficient to convict a defendant of

criminal offense."

Morris, 465 Mass. at 738.


omitted). Here, the single justice's inference once

again assumes the very thing the evidence is suppo
sed to
prove, i.e., that Cara did not expect to wake Ann
because she knew her wife was already dead.

Remove the

conjecture in drawing an inference that Cara, rathe

than an unwanted visitor was the initiator.
27 Many of the bruises were on
the back of Ann's legs
and torso [T. 1/13 -206].

presumption of Cara's guilt, and her texts and calls are

consistent with the plan Cara disclosed to the policea
plan to meet for dinner before Ann had to return to work
that evening.

[T. 1/17 -132].

The Gray Rag

The single justice also sees consciousness of guilt

in Cara's disposal of the gray rag.

The rag contained

one very small spot of what might have been blood.

1/16-118, 141-42].


Its appearance and physical

properties certainly made it clear that, if it was

blood, it was an old stain.


The DNA testing

virtually compelled the conclusion that whatever DNA

that was on the rag had not been deposited recently
1/17- 90-93], thereby depriving it of any probative

To characterize Cara's disposal of the rag as

consciousness of guilt necessitates rank speculation

that it was part of a cleanup effort at the scene in the
face of overwhelming evidence to the contrary.28
Cara 's Statements

This Court has permitted a consciousness of guilt

inference from statements of the defendant that are
`Commonwealth v. Woods, 466 Mass. 707, 716 (2014)
referenced by the single justice, is inapposite as that
case involved the defendant's disposal of his own bloody
clothes, clearly a damning piece of evidence.


wilfully and intentionally false.

See, Fitzpatrick, 463

Mass. at 594, Commonwealth v. Basch, 386 Mass. 620, 624

(intentionally false statements about material


particulars show consciousness of guilt), Commonwealth

v. Porter, 384 Mass. 647, 653 (1981)( "intentionally
false and misleading statements could have been found to
indicate a consciousness of guilt. ")

Commonwealth v.

Bonomi, 335 Mass. 327 (1957)(consciousness of guilt can

be inferred from wilfully false statements).


statements referenced by the single justice pertaining

to Cara's route on the afternoon of the murder are far
from wilfully and demonstrably false.29

Hence an

inference of consciousness of guilt is not proper.

The Laundry Basket

The single justice also commented on the



"indiscernible items" in the bed of the defendant's

some of the surveillance videos that were not

there when the truck was observed in the garage.



This purported evidence provides one final example

of an unreasonable inference urged by the Commonwealth.

The purportedly conflicting statements were made on

the night of the murder and the day following when
Cara was plainly physically and mentally exhausted.
Early in her interview on the morning following the
murder, Cara told Whitney that she had not slept since
the interrogation the night before.


The Commonwealth invited the jury to surmise that

the "indiscernible item" was a white laundry basket
found in Ann's car that had been used to transport
clean-up materials away from the crime scene.


Commonwealth extended this invitation even though it was

equally possible that the "indiscernible item" was one
of the other white laundry baskets discovered in the

Ann's blood was not found on the basket or

anywhere in Cara's truck [T. 1/15-222-24];

[T. 1-17-

84]; and the potential presence of Cara's blood on the

basket was inconsequential given the absence of any
lacerations or other injury on her body [T. 1/14-17-18].
In sum, many of the Commonwealth's inferences,
which might arguably be reasonable on their own, were
stacked by the Commonwealth in a "pile
that it tips over logically."
420 Mass. 783, 795 n.12 (1995).

so high

Commonwealth v. Schand,
Others, though perhaps

permissible, plainly lack "sufficient force to bring

minds of ordinary intelligence and sagacity to the
persuasion of [guilt] beyond a reasonable doubt."
Latimore, 378 Mass. at 676 (quotation marks and
citations omitted).

acknowledged that there were others, perhaps

as many as four.
[T. 1/23-219-220].



Seventy-five years ago, Justice Cox offered the

following explanation of the probative character of
circumstantial evidence:
[T]he circumstances must be such as to
produce a moral certainty of guilt, and to
exclude any other reasonable hypothesis;
that the circumstances taken together should
be of a conclusive nature and tendency,
leading on the whole to a satisfactory
conclusion, and producing, in effect, a
reasonable and moral certainty, that the
accused, and no one else, committed the
offence charged.
O'Brien, 305 Mass. at 400

citations omitted)


(quotation marks and

Earlier this year, this Court

clarified that the "moral certainty" to which Justice

Cox referred is the "highest degree of certainty
possible in matters relating to human affairs."
Russell, 470 Mass. at 477.

A reasonable jury, viewing

the evidence in the light most favorable to the

Commonwealth, could not be morally certain that Cara
perpetrated the offense with which she was charged.
The Renewed Rule 25 Motion

As the defendant renewed her motion for a required

finding of not guilty at the close of her case, this
court must consider all the evidence, viewing it in the
light most favorable to the Commonwealth.
v. Merry, 453 Mass. 653, 661 (2009).



Cara contends that

the strength of several of .the inferences that the

Commonwealth urged the jury to draw deteriorated to the
point that they were no longer reasonable by the time
she rested her case.31

A few examples are illustrative.

The Commonwealth's only recent evidence of marital

disharmony was provided by Ann's Aunt Nancy.

[T. 1/21-

Her testimony was at the very least neutralized

by Cara's Uncle Jim who was visited by Cara and Ann on

the same trip as was Aunt Nancy. He described Cara and
Ann's interactions as "very normal, "consistent with how
he knew them to be.

They talked about wanting to move

to Florida and were very excited to get home and start

making plans for the move.

[T. 1/27-175-177].

Cara's co-worker, Daniel McKenney testified as to

Cara and Ann's obvious happiness at a road race just two
weeks before the murder.32

[T. 1/27-178 et. seq.].

Most importantly the testimony of Suzanne Cordes

[T. l/27-201 et. seq.] and Rev. Lori Souder [T. 1/28-31


"Deterioration occurs "not because the defendant

contradicted the Commonwealth's evidence
because evidence for the Commonwealth necessary to
warrant submission off the case to the jury is later
shown to be incredible or conclusively incorrect."
O'Laughlin, 446 Mass. at 203 (quoting Kater v.
Commonwealth, 421 Mass. 17, 20 (1995)).
Photographs and text messages introduced in the
Commonwealth's case also demonstrated that this was a
recent happy event for Cara and Ann.
[T. 1/17-154].

et. seq.] revealed that Ann and Cara were in a pleasant

frame of mind while in church together the day prior to
the murder and that they were working on their
relationship through the church and counselling.
In total, this evidence undermined the inference
that domestic conflict had anything to do with this
death to the point where the inference was no longer
As noted previously, Dr. Richmond's opinion,
insofar as it relied on a "cold body," was weak to begin

In the defendant's case, Dr. Jonathan Arden

testified that in his many years of experience, he has

learned that subjective determinations that a body is
"cold" means nothing more than the body has been dead
for more than a few minutes.

[T. 1/23- 53-54].

Richmond's opinion was so tenuous to begin with that

Arden's opinion renders her view unreliable.
Similarly, the Commonwealth's DNA expert did not
want to concede the obviousthat the "could-be" blood on
the gray rag, which she agreed was degraded, was from an
old stain.

[T. 1/17- 92-96].

The defense called Dr.

Frederick Bieber, one of the world's top experts in

degraded DNA samples.

[T. 1/24-14-16].


unequivocally stated that the degraded sample was almost


certainly deposited on the rag "months," if not "years"

before Ann's death.

[T. 1/24-57].

After Bieber's

testimony, the rag plainly ceased to have any

evidentiary value.
In all three of these examples it is clear that the
Commonwealth's evidence was more than impeachedit had
become conclusively incredible.

Cf. Commonwealth v.

Pike, 430 Mass. 317, 323 (1999).

For all of the reasons stated above, this court

should reverse the judgment of the single justice, grant
the Petition for Relief under G.L. c. 211 3, and enter
a finding of not guilty on the indictment.


h~~ ~

Rule 25. Motion for Required Finding of Not Guilty

(a) Entry by Court. The judge on motion of a
defendant or on his own motion shall enter a finding
of not guilty of the offense charged in an indictment
or. complaint or any part thereof after the evidence on
either side is closed if the evidence is insufficient
as a matter of law to sustain a conviction on the
charge. If a defendant's motion for a required finding
of not guilty is made at the close of the
Commonwealth's evidence, it shall be ruled upon at
that time. If the motion is denied or allowed only in
part by the judge, the defendant may offer evidence in
his defense without having reserved that right.
(b) Jury Trials.
(l~) Reservation of Decision on Motion. If a motion for
a required finding of not guilty is made at the close
of all the evidence, the judge may reserve decision on
the motion, submit the case to the jury, and decide
the motion before the jury returns a verdict, after
the jury returns a verdict of guilty, or after the
jury is discharged without having returned a verdict.
(2) Motion After Discharge of Jury. If the motion is


denied and the case is submitted to the jury, the

motion may be renewed within five days after the jury
is discharged and may include in the alternative a
motion for a new trial. If a verdict of guilty is
returned, the judge may on motion set aside the
verdict and order a new trial, or order the entry of a
finding of not guilty, or order the entry of a finding
of guilty of any offense included in the offense
charged in the indictment or complaint.
(c) Appeal.
(1) Right of Appeal Where Motion for Relief under
Subdivision (b) Is Allowed After a Jury Verdict of
Guilty. The Commonwealth shall have the right to
appeal to the appropriate appellate court a decision
of a judge granting relief under the provisions of
subdivisions (b)(1) and (2) of this rule on a motion
for required finding of not guilty after the jury has
returned a verdict of guilty or on an order for the
entry of a finding of guilt of any offense included in
the offense charged in the indictment or complaint.
(2) Costs Upon Appeal. If an appeal or application
therefor is taken by the Commonwealth, the appellate
court, upon the written motion of the defendant
supported by affidavit, may determine and approve the

payment to the defendant of his costs of appeal

together with reasonable attorney's fees, if any, to
be paid on the order of the trial court upon the entry
of the rescript or the denial of the application.



Doc~T No. SJ-2014-0426


Doc~TNo. HSCR2011-00128





The defendant, Cara Rintala, stands indicted for the murder of her wife, Annamarie
Rintala. Two trials have taken place, the first in February, 2013, and the second in January,
2014. Each trial ended in a mistrial after the jury were unable to reach a unanimous verdict.
After the second mistrial, the defendant filed a motion in the Superior Court to dismiss the
indictment, on the ground that the evidence introduced by the Commonwealth in the second trial
was insufficient to warrant a guilty verdict, and a third trial would violate the constitutional
guarantee against double jeopardy, as well as the defendant's constitutional rights to a fair trial
and due process. The trial judge deiced the motion, concluding that the evidence presented in
the Commonwealth's case-in-chief, viewed in the light most favorable to the Commonwealth,
was sufficient to persuade a rational jury beyond a reasonable doubt that the defendant killed the

victim, and the defendant's rights to due process and a fair trial were not violated. The defendant
brings this petition for relief pursuant to G. L. c. 211, 3, seeking the reversal of the judge's
decision and dismissal of the indictment on double jeopardy grounds.l For the reasons discussed
hereafter, the defendant's petition for relief will be denied.
Discussion. In considering the defendant's double jeopardy challenge, as the trial judge
noted, the question is "[w]hether the evidence produced by the Commonwealth in its case-inchief was sufficient to convict on the crime charged." Commonwealth v. Jansen, 459 Mass. 21,
27 (2011). See Cramer v. Commonwealth, 419 Mass. 106, 109 (1994) ("When a defendant's trial
ends in a mistrial because the jury are unable to reach a verdict, double jeopardy principles do
not bar retrial as long as the Commonwealth presented evidence at trial legally sufficient to
warrant a conviction"). In answering that question, it is necessary to examine the evidence in the
light most favorable to the Commonwealth. See Chov v. Commonwealth, 456 Mass. 146, 150
(2010); Commonwealth v. Latimore, 378 Mass. 671, 676-677 (1979).
1. My review of the record before me, which includes the trial transcripts, indicates that
the jury could have found the following. The defendant and victim were married and had a
tumultuous relationship in the years prior to the victim's death. During this time the defendant
was arrested for assault and battery against the victim; police received multiple 911 calls from
the couple's residence; each woman sought abuse prevention orders against the other; both
women initiated divorce proceedings; the .victim moved out of the couple's home for a period of
time during which she started speaking with a former girl friend; and the victim was involved in
a very close emotional relationship with male coworker. The couple also was dealing with

1 The defendant does not raise here her original claim that a third trial would violate her
due process rights or her right to a fair trial.

significant financial pressure, due, it appeared, to the victim's spending habits. The victim had
approximately $22,000 of long-unpaid credit card debt at the time of her death, she previously
had declared bankruptcy, she had incurred substantial debt in the defendant's name without the
defendant's knowledge, and she had incurred expenses on a friend's credit card that she failed to
On the night of March 28, 2010, the victim was working the overnight shift as a
paramedic2 and the defendant had a male friend over to their home. This angered the victim and
the victim and defendant argued through several text messages and telephone calls. The
following morning, March 29, the victim returned home from work and was consistently using
her cellular telephone all morning, with the last outgoing activity on the cell phone at 12:21 P.M.
She received a text at 1:53 P.M. from a close friend stating that the friend had just learned his
sister had been diagnosed with cancer; the victim never responded to this message.
The couple had a two and one-half year old daughter who lived with them. According to
what the defendant told the police following the discovery of the victim's body,3 the defendant
left the house with her daughter sometime around 3 P.M. on the afternoon of March 29, to allow
the victim to get some sleep, given that she, the victim, had worked the entire previous night.4
Z Both women worked as paramedics.
3 The defendant did not testify at trial. It appears that recordings of two interviews of the
defendant by police were played for the jury, but the recordings are not included in the record
before me. Police officers who had spoken to the defendant on the night of the homicide and in
the day or days thereafter testified at trial to parts of their conversations with the defendant.
4 A police officer who responded to the scene on the night of the victim's death testified
that the defendant told him she had left the home that afternoon at around 3 P.M. In her petition
for relief the defendant states that in her first recorded interview with police later that evening,
the defendant reported leaving the home at approximately 2:30 or 3 P.M.; however, in a
seconded recorded interview the following day she concluded she could have left as early as 1:30
or as late as 3 P.M. As noted, the recordings of these interviews were played for the jury but are
not included in the record before me. Even if the defendant had left at 1.:30 P.M., that would still


Nevertheless, beginning at 4:48 P.M. the defendant began repeatedly telephoning and texting the
victim, and received no response.
Again according to the defendant, when she returned home shortly after 7 P.M., there was
a light on in the basement of the house, the only light on in the house. The defendant went to the
bedroom to look for the victim, but her daughter indicated that "Mommy" was in the basement.
The defendant looked down the basement stairs and said she saw the victim's foot at the bottom
of the basement stairs. The defendant, however, reported that she did not run immediately down
the basement stairs but instead brought her daughter to their neighbor's house, asked him to call
911, and left her daughter with the,neighbor. When police arrived at approximately 7:15 P.M,
they found the defendant sitting in the basement, crying; with the victim's body on her lap.
Various officers and first responders to the scene noted that the victim's body was cold, stiff, and
rigid, her arms were raised above her head, the skin on the victim's face, feet, hands, and arms
appeared to have some bluish colorations One officer also observed that when he moved the
victim's arm, the arm, shoulder, elbow, and torso all moved as one. The victim was reasonably
likely to have been dead for six to eight hours before her body was discovered.6 The victim's

be within the estimated time frame for the victim's death provided by the medical examiner and
discussed below.
5 The officers and first responders who testified to this information also testified to their
prior experience, training, and qualifications in responding to and assessing death scenes.
6 The medical examiner who performed the autopsy of the victim did not report to the
crime scene, but based on information she received through telephone conversations that night
with one or more first responders at the crime scene about the observations they had made of the
body, she told the jury that she estimated the victim had died approximately six to eight houxs or
more from the tune the body was first seen by the first responders, around 7:15 P.M. on
March 29, 2010. The defendant contends this opinion testimony by the medical examiner should
not have been admitted because there was no legally adequate basis for the opinion. A
pathologist who testified as a defense expert witness stated that because of the limited evidence,
it would not be possible for anyone to render an opinion as to whether the death took place
before or after 3 P.M. (the latest time the defendant testified she may have left her home on the

body and the basement floor were covered with a large amount of fresh, wet paint, and the
surface of the paint had not yet coagulated.
In speaking with the police, the defendant described in some detail her actions during the
time she was away from the home on the afternoon of the victim's death. The police sought to
corroborate the information the defendant provided. Surveillance video showed the defendant
exit her car in the vicinity of a trash receptacle located in the rear corner of a McDonald's
restaurant parking lot at 5:47 P.M. Police searched the trash receptacle and observed several
rags inside. One of the rags retrieved from the McDonald's trash receptacle was found to have a
brown stain on it that tested presumptively positive for blood and contained a partial
deoxyribonucleic acid (DNA) profile consistent with the victim's.? One of the rags found in the
McDonald's trash receptacle was also similar in appearance to a cloth item observed by
investigators under the kitchen sink in the defendant's and the victim's home. The surveillance
video further showed some indiscernible items in the bed of the defendant's truck while she was
driving around that afternoon, but those items were no longer in the truck when it was later
parked at the defendant's home. There were also some possible inconsistencies in the defendant's
description of the routes she drove that afternoon, and in the timing it would take to complete the
actions she described having taken during this time period.
At the crime scene, blood was discovered on the basement floor of the house underneath
the lid from a paint bucket, and the bucket was on top of the lid. Hack marks were found on the
door frame at the side entrance of the house, although no similar hack marks were present on the
day the victim was killed). However, the witness did concede that the evidence made it
reasonably clear that the victim had reasonably well developed rigor mortis when the body was
discovered, and that rigor mortis usually occurs about four to six hours after death.
The probability of a randomly selected, unrelated individual having a profile matching
that that was obtained from this item is approximately 1 in 98 of the Caucasian population.

actual door. Hack marks were also present on parts of the door that would not be visible to the
outside wren the door is closed. The hack marks were similar in shape to a shovel found leaning
against the side of the garage where it was often kept, and the tip. of the shovel had white residue
on it that was consistent with paint from the door. The lock on the door was functioning
properly. Aside from the basement and the placement of a waste basket in the kitchen, the
house was very tidy with no evidence of any disturbance.
The cause of death was strangulation. The victim also had multiple bruises and
lacerations around her head that were consistent with blunt force trauma; the trauma could have
contributed to the death. A number of bruises also were identified on the victim's arms, legs, and
lower back.
2. As stated earlier; the defendant claims that the Commonwealth's evidence at her
second trial, in her view, was insufficient to sustain a conviction of murder.$ She claims that
therefore she is entitled to relief in the form of the dismissal of the indictment in order to
preserve her constitutional right against being subjected to multiple prosecutions. Idisagree.
In evaluating whether the Commonwealth presented sufficient evidence, the court asks
whether "after viewing the evidence in the light most favorable to the prosecution, any rational
trier of fact could have found the essential elements of the crime beyond a reasonable doubt."
Latimore, 378 Mass. at 677. Guilt beyond a reasonable doubt can be established by
circumstantial evidence and "[t]he inferences drawn by the jury need only be reasonable and
possible and need not be necessary or inescapable." Cramer, 419 Mass. at 110; T~lor v.

8 In her petition for relief, the defendant does not specifically argue the admissibility of
the evidence related to the DNA on the cloth found in the McDonald's trash receptacle, as she
did in her motion to dismiss. She does continue to contend in a footnote that the time of death
evidence from the medical examiner was unreliable and should not have been admitted under
Commonwealth v. Lanigan, 413 Mass. 154 (1992).


Commonwealth, 447 Mass. 49, 54 (2006). The evidence presented at the second trial, together
with the reasonable inferences that can be drawn from it, met this standard.
From the evidence presented at the second trial, the jury could determine that the
defendant had the opportunity and the means to commit the crime: the victim was found in the
basement of the private home that the victim and the defendant shared; there was no sign of a
broken lock, and the signs of damage to a door looked staged; the evidence, including the
defendant's statements to the police, strongly implied that for much of the day of March 29, 2010
the day of the homicide the two women were'home together with no one else present except
their very young daughter; and the means to strangle the victim were certainly at hand. Further
on the question of opportunity, the jury reasonably could infer from (1}the testimony of the
responding police officers concerning their observations of the victim's body when police
arrived, (2) the opinion of the medical examiner as to the probable time of death,9 and (3) the
victim's failure to respond to the text message received on her cell phone at 1:53 P.M. despite
her active cell phone use earlier that morning, that the victim was murdered in the basement of
her home, likely before the time the defendant herself stated she had departed with her daughter
for the afternoon.
In addition, the jury could find consciousness of guilt on the defendant's part from her
description of her activities that afternoon. The defendant reported driving slightly different
routes in different interviews with the police, and provided somewhat inconsistent reasons for
performing certain activities,10 See Cramer, 419 Mass. at 111, quoting Commonwealth v.

9Idiscuss the defendant's challenge to the medical examiner's opinion testimony, infra.
to For example, the defendant stated in an interview with police that she took her
daughter out of the house during the afternoon of March 29 to allow the victim to get some sleep,
but she then proceeded to call and text the victim multiple times. The defendant stated in another


McGahee, 393 Mass. 743, 750 (1985). The jury also could conclude that the defendant had.
discarded a rag containing the victim's blood (the source of the victim's DNA) while driving
around. See Commonwealth v. Woods, 466 Mass. 707, 716 (2014). They could further infer
that the scene of the crime had been staged to appear as if someone had broken in based on the
damage to the doorframe damage that, on inspection, suggested the appearance did not match
with reality. And fiom the fresh, wet, paint, and the blood under the lid of the paint can in the
basement, the jury could conclude that the paint had been deposited on the floor and victim's
body after the victim had already died and shortly before police arrived i. e., the time between
the defendant's rehu~n to the house from her driving trip with her daughter and the arrival of the
police at approximately 7:15 P.M. Moreover, although motive is not an element of the crime, the
jury could have found that the defendant had motive to kill the victim based on the extensive
evidence of marital discord and other issues the couple was experiencing in the time leading up
to the victim's death. See Commonwealth v. Lao, 443 Mass. 770, 780 (2005).
The trial evidence, viewed in the light most favorable to the Commonwealth, was
sufficient to warrant a finding of guilt on the charge of murder. See Commonwealth. v.
Fitz ap trick, 463 Mass. 581, 594 (2012) (evidence of motive, opportunity, and consciousness of
guilt sufficient to prove beyond reasonable doubt defendant killed victims).11 The defendant's

police interview that she did not purchase anything at a McDonald's restaurant she stopped at on
the afternoon of the murder because her daughter wanted macaroni and cheese, an item not sold
at McDonald's. However, even though there was a Burger King restaurant that sold macaroni
and cheese across the street from the McDonald's in question, she waited an hour before buying
macaroni and cheese at a different Burger King.
11 In arguing that the

evidence at the second trial was insufficient, the defendant relies on

Commonwealth v. Mazza, 399 Mass. 395 (1987). A determination of evidentiary sufficiency, by
necessity, is an intensely fachial exercise and must be done on a case by case basis. The facts of
Mazza, where the court concluded the evidence was insufficient to permit a finding of guilt, were

arguments regarding alleged weaknesses in the Commonwealth's evidence relate to the weight
and credibility given to the evidence presented at trial, which is a decision for the jury.
Fitzpatrick, supra at 591, quoting Lao, 443 Mass. at 779 ("it is for the jury to determine where
the truth lies, for the weight and credibility of the evidence is wholly within their province").
When the medical examiner testified to her~opinion regarding the estimated time of the victim's
death, she made clear that her opinion was based on information received from those who had
responded to the crime scene rather than her own observations,12 and acknowledged the fact that
determination of the time of death is an inexact science with significant variability. Iagree with
the trial judge that the challenges the defendant raises concerning the medical examiner's
opinion about time of death go to the weight the jury might choose to give the evidence and the
credibility of the medical examiner's opinion testimony in other words, the challenges are for
the jury to consider, and do not represent grounds for concluding that the opinion testimony was
inadmissible. See Commonwealth v. Campbell, 378 Mass. 680, 704 (1979) ("A medical opinion
concerning time of death is not objectionable merely because it is not based on objective
scientific tests .. , an expert may base an opinion in part on facts placed in evidence by other
very different from the facts of this case, as the trial judge detailed in her decision denying the
defendant's motion to dismiss.
12 The medical examiner testified that she placed a great deal of

reliance on the
information from a specific State police officer, Trooper Jamie Magarian, because of his
experience working at many death scenes and autopsies, and her own experience in working with
him in the past. Trooper Magarian testified at trial that he has been to more than 500 death
scenes and 300 autopsies, and that at the autopsies, the medical examiners often would explain
their findings during the process and would obtain information from him about his observations
and conclusions relating to the crime scene and the state of the victim when found, because the
medical examiner is often not present at the crime scene. He also testified that he had attended
several death investigation schools, had attended a cold case death investigation seminar, and at
the time of the trial, was assigned as a full-time instructor at the Massachusetts State Police
Academy in classes including initial crime scene preservation, response to grime scenes, and
death investigations.


witnesses, and it is therefore no ground of objection that Dr. Shenker answered on the
assumption that Spicer's observations were correct); Commonwealth v. Pikul, 400 Mass. 550,.
555 (1987) ("That the defendant's expert refuted some of the conclusions of the Commonwealth's
experts, was for the jury to consider"). In addition, the defendant's medical expert, who had
served as a medical examiner in other jurisdictions in the past, acknowledged that experts can,
and routinely do, evaluate information from first responders or other individuals to see if it fits
the totality of the evidence and appears reliable and, if so, make judgments based on those
observations. He also testified, based on the same information used by the medical examiner in
the present case in reaching her opinion, that the body was clearly in well-developed rigor
mortis,13 which he agreed is generally observed four to six hours after death. This supports a
finding that the victim had likely been dead for at least several hours before she was discovered.
Any differences between the testimony of the medical examiner and the defense expert regarding
the estimated range of time for the victim's death also went. to the weight and credibility of the
evidence. See Commonwealth v. Rice, 441 Mass. 291, 299 (2004) ("Any difference between the
testimony of the chemist and the pathologist went to the weight of the testimony, not _its
A suggestion by the defendant that someone else may have been responsible for the
victim's death, such as her close friend Mark Oleksak, similarly goes to the weight of the
evidence and is a decision for the jury. See Commonwealth v. Miller, 435 Mass. 274, 278
(2001). The Commonwealth is not required to provide evidence proving no other person could
have committed the crime. Commonwealth v. Casale, 381 Mass. 167, 175-176 (1980). It was

13 The defendant's expert stated, "I have no

doubt that in this case the law enforcement

and the first responders correctly identified not only that she was dead but that she was in welldeveloped rigor mortis."



also for the jury to determine whether they believed the defendant's evidence regarding. her
actions and the events that occurred on the day of the defendant's murder, including the time she
left her home and her reasons for the various routes and stops she made while driving. See Lao,
443 Mass. at 780. "That the jury were unable to reach a tulanimous verdict does not mean that
another jury could not agree unanimously to accept either the Commonwealth's or [defendant's]
version of events." Daniels v. Commonwealth, 455 Mass. 1009, 1009 (2009).14 In this case, the
Commonwealth's evidence, if accepted by the jury, was sufficient to prove the defendant killed
the victim. The defendant's petition for relief must be dismissed.
For the foregoing reasons, it is ordered that the defenda~lt's petition for relief pursuant to
G. L. c. 211, 3, be dismissed. A judgment of dismissal is to enter,

Margot otsford
Associate Justice
Dated: May ~~ , 2015

la Although the

pertinent question for this petition is whether the Commonwealth

produced sufficient evidence at the second trial to convict the defendant of the charge against
her,Inote that the Commonwealth has identified additional evidence and testimony they intend
to present at a third trial.

Certification Pursuant to M.R.A.P. 16(k)

I David P. Hoose, hereby certify that this brief
complies with the requirements of M.R.A.P. Rule 16


(f) and (h), as well as M.R.A.P. Rules 18

and 20.




I, David P. Hoose, hereby certify that two copies
of this document along with two copies of the appendix
were hand-delivered to the Office of the Northwest
District Attorney, addressed to Thomas Townsend, Esq.
on this~~th day of September, 2015.